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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 16 पाचन एवं अवशोषण 

Ǘǀ 1. 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से सही उɚर छाँटे – 
(क) आमाशय रस मƒ होता है 
(अ) पे͸ʋन, लाइपेज और रेͯनन 
(ब) ͬǍ͸ʋन, लाइपेज और रेͯनन 
(स) ͬǍ͸ʋन, प͸ेʋन और लाइपेज 
(द) ͬǍ͸ʋन, प͸ेʋन, लाइपेज और रेͯनन। 
उɚर: 
(अ) पे͸ʋन, लाइपेज और रेͯनन। 

(ख) सȊस एɐेͬरकस (succus entericus) नाम ͭदया गया है – 
(अ) Ɵुदा̷ (ileum) और बड़ी आँत के सͶɹ ˥ल के Ͳलए 
(ब) आंͮ ǒक रस के Ͳलए 
(स) आहारनाल मƒ सूजन के Ͳलए 
(द) पͬरशेͯषका (appendix) के Ͳलए। 
उɚर: 
(ब) आंͮ ǒक रस के Ͳलए। 

Ǘǀ 2. 
ˤʧ I का ˤʧ II से Ͱमलान कͬरए – 

 
उɚर:  

 

Ǘǀ 3. 
सƟेंप मƒ उɚर दƒ – 
(क) अंकुर (villi) छोटी आंत मƒ होते हƖ, आमाशय मƒ Ȗƚ नहƋ? 
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(ख) पे͸ʋनोजेन अपने सͮǃय žप मƒ कैसे पͬरवͯतƇत होता है? 
(ग) आहारनाल कƍ दीवार के मूल ˤर Ȗा हƖ? 
(घ) वसा के पाचन मƒ ͯपɚ कैसे मदद करता है? 
उɚर: 
(क) आतँ कƍ भीतरी सतह ʩूकोसा (mucosa) मƒ अनेक वलय (folds) तथा रसांकुर (villi) पाए जाते हƖ। ये 
अंगुली सƁश रचनाएँ होती हƖ। ʩूकोसा कƍ कोͲशकाओं कƍ सतह पर Ǚशͫ बाडƅर कƍ तरह अनेक सơू रसाकुंर 
(microvilli) होते हƖ। 

इससे आँत कƍ अवशोषण सतह मƒ 600 गुना वृͰɨ हो जाती है। ये पचे ſए भोजन का अवशोषण करते हƖ। आमाशय 
मƒ भोजन का पाचन पूरा नहƋ होता। इस कारण इसमƒ रसाकुंर (villi) तथा सơू रसाकुंर (microvilli) नहƋ पाए 
जाते। 

(ख) पे͸ʋनोजेन (pepsinogen) जठर रस के HCl कƍ उप͹˥ͯत मƒ सͮǃय पे͸ʋन मƒ बदल जाता है। 

(ग) आहारनाल कƍ Ͱभͯɚ (दीवार) ͯनƽͲलͳखत चार – ˤरƚ से बनी होती है – 

(i) Ͳसरोसा (Serosa): 
यह सबसे बाहरी तɶुमय आवरण होता है। 

 
Ͱचǒ – आँत कƍ अनुǗ˥ काट का रेखीय ͯनžपण 

(ii) मˠुलेͬरस (पेशीˤर-muscularis): 
यह दो Ǘकार कƍ पेͲशयƚ से बना होता है – बाहरी अनुदैɯƅ पेशी ˤर तथा भीतरी वतुƅल पेशी ˤर। आमाशय मƒ 
ͯतरछी पेͲशयƚ का एक अͯतͬरȐ ˤर और पाया जाता है। 

(iii) सबʩूकोसा (Submucosa): 
इसका ͯनमाƅण ढीले संयोजी ऊतक (loose connective tissue) से होता है। इसमƒ रȐ वाͭहͯनया,ँ लसीका 
वाͭहͯनयाँ, त͵̷काएँ तथा आँत मƒ बूनसƅ ǅͷɷयाँ (Brunner’s glands) पाई जाती हƖ। 

(iv) ʩूकोसा (Mucosa): 
इसमƒ शाखामय रसांकुर (villi) पाए जाते हƖ। इसकƍ कोͲशकाएँ ǅͷɷल ǟावी तथा अवशोषी होती हƖ आतँ कƍ 
ʩूकोसा कƍ कोͲशकाएँ पचे ſए भोȿ पदाथƛ का अवशोषण करती हƖ। 
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(घ) ͯपɚ (Bile) के काबƅͯनक लवण: 
ये वसा का इम˅ीकरण (Emulsification) करते हƖ। इम˅ीकृत वसा का पाचन लाइपेज एŦजाइम ɭारा 
सुगमता से हो जाता है। लाइपेज इ˅ीकृत वसा को वसा अʪ तथा ͸ȫसरॉल मƒ बदलता है। 

Ǘǀ 4. 
Ǘोटीन के पाचन मƒ अ̛ाशयी रस कƍ भͰूमका ˧˗ करƒ। 
उɚर: 
अ̛ाशयी रस कƍ Ǘोटीन पाचन मƒ भूͰमका (Role of Pancreatic Juice in Protein Digestion): 

अ̛ाशयी रस (Pancreatic Juice): 
यह Ɵारीय होता है। इसमƒ लगभग 98% पानी, शेष लवण तथा अनेक Ǘकार के एŦजाइʭ पाए जाते हƖ। इसका pH 
मान 7.5-8.3 होता है। इसे पूणƅ पाचक रस कहते हƖ; Ȗƚͮक इसमƒ काबƙहाइǍेट, वसा तथा Ǘोटीन को पचाने वाले 
एŦजाइʭ पाए जाते हƖ। Ǘोटीन पाचक एŦजाइʭ ͯनƽͲलͳखत होते हƖ – 

ͬǍ͸ʋन तथा ǃाइमोͬǍ͸ʋन (Trypsin and Chymotrypsin): 
ये ͯन͵͚य ͬǍ͸ʋनोजन तथा ǃाइमोͬǍ͸ʋनोजन के žप मƒ ǟाͯवत होते हƖ। ये आ̷ीय रसं एवं एɐेरोकाइनेज 
एŦजाइम के कारण सͮǃया अव˥ा मƒ बदल जाते हƖ। ये Ǘोटीन का पाचन करके मɯǃम कƍ Ǘोटीʀ तथा ऐमीनो 
अʪ बनाते हƖ। 

 

Ǘǀ 5. 
आमाशय मƒ Ǘोटीन के पाचन कƍ ͮǃया का वणƅन करƒ। 
उɚर: 
आमाशय मƒ Ǘोटीन का पाचन (Digestion of Protein in Stomach): 
आमाशय कƍ जठर ǅͷɷयƚ से जठर रस ǟाͯवत होता है। यह अʪीय (pH 0.9 – 3.5) होता है। इसमƒ 99% 
जल, 0.5% HCl तथा शेष एŦजाइʭ होते हƖ। इसमƒ Ǘोपे͸ʋन, Ǘोरेͯनन तथा गैिųǍक लाइपेज एŦजाइम होते हƖ। 
Ǘोपे͸ʋन तथा Ǘोरेͯनन एŦजाइम HCl कƍ उप͹˥ͯत मƒ सͮǃय पे͸ʋन (pepsin) तथा रेͯनन (rennin) मƒ बदल 
जाते हƖ। ये Ǘोटीन तथा केसीन (दूध Ǘोटीन) का पाचन करते हƖ। 
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Ǘǀ 6. 
मनु̋  का दɶ-सǒू बताइए। 
उɚर: 
मनु̋  का दɶ सǒू (Dental Formula of Man): 
वयˠ ˈͯȐ 21232123 × 2 = 32 
बȰƚ मƒ दȦु दɶ 21022102 × 2 = 20 
वयˠ ˈͯȐ मƒ 8 कृɶक, 4 रदनक, 8 अǅचवƅणक तथा 12 चवƅणक अथाƅत् कुल 32 दातँ होते हƖ। बȰƚ मƒ दुȦ 
दातँƚ कƍ सȞंा 20 होती है। इनमƒ 8 कृɶक, 4 रदनक तथा 8 चवणƅक होते हƖ। 

Ǘǀ 7. 
ͯपɚ रस मƒ कोई पाचक एŦजाइम नहƋ होत,े ͮफर भी यह पाचन के Ͳलए मह̨पूणƅ हƖ; Ȗƚ? 
उɚर: 
ͯपɚ (Bile) ͯपɚ का ǟावण यकृत से होता है। इसमƒ कोई एŦजाइम नहƋ होता। इसमƒ अकाबƅͯनक तथा काबƅͯनक 
लवण, ͯपɚ वणƅक, कोलेˣेरॉल, लेसीͰथन आͭद होते हƖ। 

1. यह आमाशय से आई अʪीय लुगदी (chyme) को पतली Ɵारीय काइल (chyle) मƒ बदलता है Ͳजससे 
अ̛ाशयी एŦजाइम भोजन का पाचन कर सकƒ । 

2. यह वसा का इम˅ीकरण (emulsification) करता है। इम˅ीकृत वसा का लाइपेज एŦजाइम ɭारा 
सुगमता से पाचन हो जाता है। 

3. काबƅͯनक लवण वसा के पाचन मƒ सहायता करते हƖ। 
4. हाͯनकारक जीवाणुओं को न˗ करके भोजन को सड़ने से बचाता है। 

Ǘǀ 8. 
पाचन मƒ काइमोͬǍ͸ʋन कƍ भͰूमका वͳणƇत करƒ। Ͳजस ǅͷɷ से यह ǟाͯवत होता है, इसी Ǟेणी के दो अɾ एŦजाइम 
कौन-से हƖ? 
उɚर: 
काइमोͬǍ͸ʋन (Chymotrypsin): 
अ̛ाशय से ͦाͯवत Ǘोटीन पाचक एŦजाइम है। यह ͯन͵͚य अव˥ा काइमोͬǍ͸ʋनोजन 
(chymotrypsinogen) के žप मƒ ǟाͯवत होता है। यह आ̷ीय रस मƒ उप͹˥त एɐेरोकाइनेज 
(enterokinase) एŦजाइम कƍ उप͹˥ͯत मƒ सͮǃय काइमोͬǍ͸ʋन मƒ बदलता है। यह Ǘोटीन को पॉलीपेʂाइड 
तथा पʂेोन (polypeptides and peptones) मƒ बदलता है। 

 

अ̛ाशय से ǟाͯवत अɾ Ǘोटीन पाचक एŦजाइम ͯनƽͲलͳखत है – 

1. ͬǍ͸ʋनोजन (Trypsinogen) 
2. काबƙͼȚपेͰʂडेज (Carboxypeptidase) 
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Ǘǀ 9. 
पॉलीसैकेराइड तथा डाइसैकेराइड का पाचन कैसे होता है? 
उɚर: 
पॉली तथा डाइसैकेराइşस का पाचन (Digestion of Poly and Disaccherides) काबƙहाइǏेŝस का पाचन 
मुखगुहा स ेही Ǘारʧ हो जाता है। भोजन मƒ लार Ͱमलती है। लार का pH मान 6.8 होता है। यह भोजनका Ͱचकना 
तथा ͯनगलने योȪ बनाती है। लार मƒ टायͲलन (ptyalin) एŦजाइम होता है। यह ˣाचƅ (पॉलीसैकेराइड) को 
डाइसैकेराइड (माʶोस) मƒ बदलता है। 

 
आमाशय मƒ काबƙहाइǏेट का पाचन नहƋ होता। अ̛ाशय रस मƒ ऐमाइलेज (amylase) एŦजाइम होता है। यह 
ˣाचƅ या पॉलीसैकेराइşस को डाइसैकेराइşस मƒ बदलता है। ˣाचƅ (पॉलीसैकेराइşस) + जल 

 
Ɵुदा̷ (छोटी आँत) मƒ आंǒीय रस मƒ पाए जाने वाले काबƙहाइǏेट पाचक एŦजाइʭ के ͯनƽͲलͳखत Ǘकार इसके 
पाचन मƒ सहायक होते हƖ – 

 

Ǘǀ 10. 
यͭद आमाशय मƒ हाइǏोȗोͬरक अʪ का ͦाव नहƋ होगा तो Ȗा होगा? 
उɚर: 
आमाशय कƍ जठर ǅͷɷयƚ कƍ ऑͼȚͳɴक (oxyntic) कोͲशकाओ ंसे HCI ǟाͯवत होता है। यह आमाशय मƒ 
भोजन को सड़ने से बचाता है और जठर ǅͷɷ से ǟाͯवत ͯन͵͚य एŦजाइʭ को सͮǃय करता है। HCI के अभाव मƒ 
ͯनƽͲलͳखत ͮǃयाएँ हƚगी – 

1. भोजन का माɯम अʪीय न होने से जठर रस के एŦजाइम ͯन͡भावी रहƒगे। पे͸ʋनोजन (pepsinogen) 
तथा Ǘोरेͯनन (prorennin) ͯन͵͚य बने रहƒगे। Ǘोटीʀ का पाचन नहƋ होगा। 

2. भोजन के साथ आए जीवाण ुआͭद न˗ नहƋ हƚगे, इसस ेभोजन सड़ जाएगा। 
3. भोजन मƒ उप͹˥त कैͻ˅यमयȐु कठोर भागƚ (जैसे-अ͹˥यƚ) का पाचन नहƋ होगा। 
4. टायͲलन ɭारा काबƙहाइǏेŝस का पाचन होता रहेगा। 
5. भोजन मƒ उप͹˥त ɾूȗीक अʪƚ का ͯवघटन नहƋ होगा। 
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Ǘǀ 11. 
आपके ɭारा खाए गए मȋन का पाचन और उसका शरीर मƒ अवशोषण कैस ेहोता है? ͯवˤार से वणƅन करƒ 
उɚर: 
मȋन इम˅ीकृत वसा है। इसका पाचन आमाशय मƒ Ǘारʧ हो जाता है। कुछ माǒा मƒ वसा का पाचन गैिųǍक 
लाइपेज (gastric lipase) ɭारा वसीय अʪ तथा ͸ȫसरॉल मƒ हो जाता है। अ̛ाशय तथा आँत मƒ लाइपेज 
एŦजाइम ɭारा वसा का पाचन होताहै। इसके फल˭žप अɶतः वसीय अʪ तथा ͸ȫसरॉल मƒ हो जाता है। 

 
इनका अवशोषण Ɵुदा̷ मƒ लसीका कोͲशकाओं ɭारा होता है। अवशोͯषत वसीय अʪ ͸ȫसरॉल तथा फॉ˨ेट 
पर˧र Ͱमलकर वसा के ͯबɸुक Ͱमसेल (micelles) या काइलोमाइǃोʀ (chylomicrons) बनाते हƖ। 
लसीका वाͭहͯनया ँअɶतः रȐवाͭहͯनयƚ से Ͱमल जाती हƖ। इसके फल˭žप Ͱमसेल या काइलोमाइǃोʀ रȐ मƒ 
पſँच जाती है। 

Ǘǀ 12. 
आहारनाल के ͯवͰभƸ भागƚ मƒ Ǘोटीन के पाचन के मुȞ चरणƚ का ͯवˤार स ेवणƅन करƒ। 
उɚर: 
Ǘोटीन का पाचन (Digestion of Protein): 
1. आमाशय मƒ (In Stomach): 
आमाशय के जठर रस मƒ Ǘोटीन पाचक ͯवकर ͯन͵͚य प͸ेʋनोजन तथा Ǘोरेͯनन होते हƖ। ये HCl कƍ उप͹˥ͯत मƒ 
सͮǃय पे͸ʋन तथा रेͯनन मƒ बदल जाते हƖ। 

 

2. ǅहणी मƒ (In Duodenum): 
अ̛ाशय रस मƒ ͬǍ͸ʋन तथा काइमोͬǍ͸ʋन ͯन͵͚य अव˥ा मƒ होते हƖ। इʁƒ ǃमश: ͬǍ͸ʋनोजन तथा 
काइमोͬǍ͸ʋनोजन कहते हƖ। यह आंǒीय रस मƒ उप͹˥त एɐेरोकाइनेज कƍ उप͹˥ͯत मƒ सͮǃय अथवा मƒ बदल 
जाते हƖ। 

 

3. आँत (Ɵुǔा̷) मƒ (In ileum): 
आ̷ीय रस मƒ इरे͸ʋन (erepsin) एŦजाइʭ का समूह होता है। इसमƒ ऐमीनोपेͰʂडेज (aminopeptidase) 
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ǍाइपेͰʂडेज (tripeptidase) तथा डाइपेͰʂडेज (dipeptidase) होते हƖ। ये ǃमशः पॉली, Ǎाइ और डाइपेʂाइşस 
को ऐमीनो अʪƚ मƒ तोड़ देते हƖ। Ǘोटीन के पूणƅ पाचन के फल˭žप सरल घलुनशील ऐमीनो अʪ Ǘाʄ होते हƖ। 

Ǘǀ 13. 
गतƅदɶी (thecodont) और ͮɭबारदɶी (diphyodont) शʗƚ कƍ ˈाȞा करƒ। 
उɚर: 
1. गतƅदɶी (Thecodont): 
Ǘɟेक दाँत जबड़े कƍ हɋी के गɌे (socket) मƒ ͹˥त होता है। गɌे मƒ दातँ घने तɶुओं से बने ǁायु और मसूड़े 
(gum) ɭारा सधा रहता है। ऐसे दाँतƚ को गतƅदɶी कहते हƖ। 

2. ͮɭबारदɶी (Diphyodont): 
मनु̋  सͭहत अͰधकांश ˤͯनयƚ मƒ दाँत जीवन मƒ दो बार ͯनकलते हƖ। पहले अ˥ायी दȦु दाँत (milk teeth) 
ͯनकलते हƖ। इनके ͯगरने पर ˥ायी (permanent) दाँत ͯनकलते हƖ। इस Ǘकार के दाँतƚ को ͮɭबारदɶी कहते हƖ। 

Ǘǀ 14. 
ͯवͰभƸ Ǘकार के दाँतƚ का नाम और एक वयˠ मनु̋  मƒ दाँतƚ कƍ सȞंा बताएँ। 
उɚर: 
मनु̋  (ˤͯनयƚ) मƒ चार Ǘकार के दाँत पाए जाते हƖ – 

1. कृɶक (Incisors): ये भोजन को काटने और कुरतने का कायƅ करते हƖ। 
2. रदनक (Canines): ये भोजन को चीरन-ेफाड़ने का कायƅ करते हƖ। 
3. अǅचवƅणक (Premolars): ये भोजन को चबान-ेपीसने का कायƅ करते हƖ। 
4. चवƅणक (Molars): ये भोजन को चबाने-पीसने का कायƅ करते हƖ। वयˠ मƒ 8 कृɶक, 4 रदनक, 8 

अǅचवƅणक तथा 12 चवƅणक पाए जाते हƖ। वयˠ मनु̋  का दɶ सǒू ͯनƽांͮकत Ǘकार है – 

 

Ǘǀ 15. 
यकृत के Ȗा कायƅ हƖ? 
उɚर: 
यकृत के कायƅ (Functions of Liver): 
यकृत के Ǘमुख कायƅ ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

 यकृत मƒ ͯपɚ रस ǟाͯवत होता है। इसमƒ अकाबƅͯनक तथा काबƅͯनक लवण; जैसे – सोͭडयम ȗोराइड, 
सोͭडयम बाइकाबƙनेट, सोͭडयम ȫाइकोकोलेट, सोͭडयम टॉरोकोलेट आͭद। ये कोलेx ेरॉल 
(choloesterol) को घुलनशील बनाए रखते हƖ। 

 ͯपɚरस मƒ हीमोȫोͯबन (haemoglobin) के ͯवखɒन से बने ͯपɚ वणƅक (bile pigments) पाए जाते 
हƖ; जैसे – ͯबͲलŽͯबन (bilirubin) तथा ͯबͲलवͭडƇ न (biliverdin) यकृत कोͲशकाएँ ŽͰधर से जब 
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ͯबͲलŽͯबन को ǅहण नहƋ कर पाते तो यह शरीर मƒ एकǒ होने लगता है इससे पीͲलया (jaundice) रोग हो 
जाता है। 

 ͯपɚ रस आ̷ीय ǃमाकंुचन गͯतयƚ को बढ़ाता है ताͮक पाचक रस काइम मƒ भली Ǘकार Ͱमल जाएँ। 
 ͯपɚ रस काइम के अʪीय Ǘभाव को समाʄ करके काइल (Chyle) को Ɵारीय बनाता है Ͳजससे 

अ̛ाशयी तथा आ̷ीय रसƚ कƍ भोजन पर Ǘͯतͮǃया हो सकƒ । 
 ͯपɚ लवण काइम के हाͯनकारक जीवाणुओ ंको न˗ करके काइम को सड़ने स ेबचाते हƖ। 
 ͯपɚ रस के काबƅͯनक लवण वसाओं के धरातल तनाव (surface tension) को कम करके इʁƒ सơू 

ͯबɸुकƚ मƒ तोड़ देते हƖ। ये जल के साथ Ͱमलकर इम˅न या पायस बना लेते हƖ। इस ͮǃया को 
इम˅ीकरण (emulsification) कहते हƖ। 

 ͯपɚ लवणƚ के कारण वसा पाचक एŦजाइम सͮǃय होते हƖ। 
 वसा मƒ घुलनशील ͯवटाͰमनƚ (A, D, E एवं K) के अवशोषण के Ͳलए ͯपɚ लवण आव˒क होते हƖ। 
 ͯपɚ के ɭारा ͯवषाȐ पदाथƅ, अनाव˒क कोलेx ेरॉल आͭद का पͬरɟाग ͮकया जाता है। 
 यकृत मƒ ͯवषैले पदाथƛ का ͯवषहरण (detoxification) होता है। 
 यकृत मƒ मृत लाल ŽͰधराणुओ ंका ͯवघटन होता है। 
 यकृत अमोͯनया को यूͬ रया मƒ बदलता है। 
 यकृत कोͲशकाएँ ͭहपैͬरन (heparin) का ǟावण करती हƖ। यह रȐ वाͭहͯनयƚ मƒ रȐ का थȊा बनने से 

रोकता है। 
 यकृत मƒ ʉाȾा Ǘोटीʀ; जैस-ेऐʿुͰमन, ȫोबुͲलन, ǗोǍॉͶʦन, फाइͯǙनोजन आͭद का सं˓ेषण होता है। 

फाइͯǙनोजन (fibrinogen) रȐ का थȊा बनने मƒ सहायक होता है। 
 यकृत आव˒कता से अͰधक ȫूकोस को ȫाइकोजन मƒ बदल कर सͰंचत करता है। 
 आव˒कता पड़ने पर यकृत Ǘोटीʀ व वसा से ȫूकोस का ͯनमाƅण करता है। 
 यकृत कोͲशकाएँ ͯवटाͰमन A, D, लौह, ताँबा आͭद का संचय करती हƖ। 
 यकृत कƍ कुʐर कोͲशकाएँ जीवाणु तथा हाͯनकारक पदाथƛ का भƟण करके शरीर कƍ सुरƟा करती हƖ। 

 


